
 

 

 

 

 

Folketingets Sundhedsudvalg har den 27. januar 2023 stillet følgende spørgsmål nr. 

90 (Alm. del) til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed besvares.  Spørgsmå-

let er stillet efter ønske fra Kirsten Normann Andersen (SF). 

 

Spørgsmål nr. 90:  

”Hvad er ministerens kommentar til artiklen ”Tandlæge viser lønseddel: Villig til at gå 

ned i løn for at få bedre priser” fra ekstrabladet.dk den 26. januar 2023, og vil mini-

steren i den forbindelse svare på, om ministeren mener, at  

- de nuværende høje tandlægepriser er rimelige?  

- det er let for patienter at gennemskue priser og behandlingsforslag og behandlings-

tilbud? 

 - det er normalt, at patienter søger flere forskellige tandlæger for at få behandlings-

forslag/behandlingstilbud med henblik på at overskue rimeligheden i de foreslåede 

behandlinger/priser?  

- det frie marked har sikret borgerne bedre og billigere tandlægebehandling? 

https://ekstrabladet.dk/nyheder/samfund/tandlaege-viser-loenseddel-villig-til-atgaa-

ned-i-loen-for-bedre-priser/9602968” 

 

Svar: 

Som det fremgår af artiklen, er der fri prissætning på en række tandlægeydelser. Det 

er derfor i borgernes interesse, at dette marked er præget af transparens og konkur-

rence. Jeg vil derfor også opfordre borgere til at benytte sig af de muligheder, der er 

for at foretage prissammenligninger og indhente tilbud forud for iværksættelse af be-

handling, så den enkelte opnår den bedst mulige pris, og priskonkurrencen skærpes 

generelt.  

 

Med de gældende regler er tandlæger forpligtede til at udarbejde en praksisdeklara-

tion, der offentliggøres på den fællesoffentlige sundhedsportal sundhed.dk. Praksis-

deklarationen skal blandt andet indeholde oplysninger om priser for ydelser uden af-

talt grundhonorar, så borgeren har mulighed for at vurdere om priserne er rimelige. 

Videre følger det af sundhedsloven, at tandlæger før igangsættelse af behandlinger, 

hvor prisen overstiger 2.500 kr., er forpligtede til at tilbyde patienten et prisoverslag. 

 

Med henblik på at forbedre overgangen mellem børne- og ungdomstandplejen og for 

at skabe et bedre grundlag for prissammenligninger i forbindelse med valg af tand-

læge, blev der med finansloven for 2022 afsat midler til at udvikle en digital tandlæ-

gevælger. Den digitale tandlægevælger skal bl.a. indeholde oplysninger om tandlæ-

gernes priser, så borgerne har lettere ved at basere deres valg af tandlæge på basis af  
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Side 2 

en prissammenligning. Den digitale tandlægevælger har således også til hensigt at 

styrke priskonkurrencen mellem tandlægerne. 
 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Sophie Løhde 

 


